
Part 6 居民收入分配问题

关于个人收入分配的几个概念n

市场化收入分配体制的原则n

城乡居民收入差距问题n



•从“国内生产总值”到“个人可支配收入”

国内生产总值 GDP= C+I+G+(X-M)n

n 国内生产净值 NDP= GDP - 资本折旧

国民收入 NI= NDP - (间接税+企业转移支付)+政府补助n

n 个人收入PI

PI= NI - (公司未分配利润+公司所得税+社会保险费)+政府转移支付

个人可支配收入 DPI =PI – (个人所得税+非税支付)n



1. 关于个人收入分配的几个概念

财富（Ｆｏｒｔｕ

ｎｅ）

收入（Ｐｅｒｓｏｎａｌ　Ｉ

ｎｃｏｍｅ）

nn

－个人收入是个人或家
庭在某个时期所获得的
总的款项或现金

－非人力财富包括建筑
物，机械，土地，车辆
和房屋

－收入包括劳动报酬，
财产性收入（如各类租
金，利息，股利）以及
政府转移支付

－人力财富包括技能，
知识，首创精神和天资

－财富是人力资本和非
人力资本的一项存量－收入是一种从财富中

取得的流量



•如果财富分配不均，将导致收入分配更为不均

影响个人收入的因素 n
n 影响个人财富的因素

－继承（inherits)
－天赋和素质
（体格、相貌、合作、敏捷）

－教育和培 训

－经验与需求

－资本投资

－金融

（saving & securities)

—实业（industries)
－挣钱年龄周期

－工会的作用



•收入分布－收入变动情况或统计学的离中趋势

洛伦茨曲线n

一种简便的衡量收入分配不平等的工具

　它显示总收入中有多大百分比到了最穷的
１％的人口手里，有多大百分比到了最穷的
１０％的人口手里，有多大百分比到了最穷

的９５％的人口手里，如此等等





　　　　　
•不平等的基尼系数＝ 面积 A / 面积（A+B） 　　

基尼系数范围从０～１
　０＝完全平等 １＝完全不平等
n

收入平等程度越高，其基尼系数越小
国际比较（资料来源：经济学解说）
　　　　　 １９８０年　　　　　１９９０年　

n

n

　瑞典　　０．２７１　　　０．
２９１
英国　　０．３２７　　　０．
３３３
加拿大　０．３４８　　　０．
３３９
法国　　０．４１７　　　０．
３９９



2. 市场化收入分配体制的原则

按生产要素分配的原则n

－劳动力所有者获得工资报酬
－土地所有者获得地租
－资金所有者获得利息
－资本家（企业家）获得利润

按效率分配原 则
－哪一种要素比较稀缺，则效率比较大
－哪一种要素效率较大，则回报率较高

n

n 保护弱势的原则



•市场化收入分配的层次和过程
宏观经济分配过程微观经济分配过程 n

n

－政府对微观经济分配
的结果进行再分配的过
程

－市场对企业的分配过
程和企业对生产要素的
分配过程

－手段是征税，提供社
会有利产品和转移支付

－是收入的功能性分配
（初次分配）

－体现公平原则－体现效率原则



3. 我国城乡居民收入差距问题

（1）问题提出

1978年改革开放以来的30年是我国历史上

居民收入增长最快、居民得到实惠最多的时期。

但是，随着改革开放的深入，居民收入来源和

渠道愈来愈多元化。所以，不同社会阶层间利

益格局调整的幅度拓宽、频率加快、差距拉大



①以基尼系数反映的居民收入总体差距拉大

城镇居民基尼系数 农村居民基尼系数 全国居民基尼系数

1978

1990

1995

2000

2003

2004

2005

2006

2007

2008

0.160

0.230

0.280

0.318

0.330

0.330

0.340

0.340

0.334

0.338

0.2124

0.310

0.340

0.354

0.368

0.369

0.375

0.374

0.374

0.378

0.310

0.340

0.390

0.402

0.448

0.446

0.447

0.442

0.460

0.466



•不同国家与地区的基尼系数比较

国家和地区

中国

年份

2004

1996

2004

2004

2004

2002

2002

2000

1999

1993

基尼系数

0.47

0.43

0.37

0.57

0.51

0.40

0.34

0.41

0.36

0.25

最高的20%

4.25

最低的20%

51.86

50.75

45.59

61.12

55.42

46.63

42.25

45.82

44.02

35.65

5.26中国香港

印度 6.82

2.8巴西

3.12阿根廷

俄罗斯

波兰

6.15

7.51

5.44美国

6.14英国

10.58日本



②城乡居民收入差距最大
（经历了“高－低－高”的波形变化）

－1978年我国城乡居民收入的相对差距为2.57∶1

（以农村居民平均收入为1）

－1981年下降为1.8∶1

－1994年上升为2.86∶1

－1997年略有下降，为2.47∶1

－2001年为2.90∶1

－2002年3.1:1

－2004年达到3.53:1

－如果考虑到城市居民的各项福利补贴，那么城乡居民实际收入差

距则更大



•中国城乡居民收入差距的变化
年份 城镇居民可支配

收入（元）
农村居民可支配
收入（元）

城乡收入比
（以农村为1）

城乡居民收入

绝对差额（元）

343.4

1181.4

5425.1

6280.0

6859.6

7702.8

8472.2

9421.6

10493.0

11759.5

13785.8

15781.0

17175.0

133.6

544.9

2.57：1

2.17：1

2.51：1

2.79：1

2.90：1

3.11：1

3.23：1

3.21：1

3.22：1

3.28：1

3.33：1

3.31：1

3.33：1

209.80

636.50

1978

1988

1998

2000

2001

2002

2003

2004

2005

2006

2007

2008

2009

2162.0

2253.4

2366.4

2475.6

2622.2

2936.4

3254.9

3587.0

4140.4

4761.0

5153.0

3263.10

4026.60

4493.20

5227.20

5850.00

6485.20

7238.10

8172.5

9645.40

11020.0

12022.0



③行业差距拉大

－1978年收入最高的行业是电力、煤气和自来水供
应业，职工年均850元，收入最低的是服务业，
职工年均工资392元，二者绝对差距是458元，相
对差距2.17:1

－2004年收入最高的行业是金融保险业（19135元）
和科研与综合技术服务业（19113元），收入最
低的是农林业（6398元），二者绝对差距12715
元，相对差距是3:1

－最高收入行业与最低收入行业平均工资差异比，
1998年为2.35：1，2007年达到4.40：1



•职工平均收入的行业排名
前６位　

１９７８年　电力　煤气　自来水　建筑　地勘水利　交通运输

１９８０年　电力　煤气　自来水　地勘水利　采掘　建筑

１９９０年　采掘　电力　煤气　自来水　地勘水利　交通运输

１９９５年　电力　煤气　自来水　建筑　地勘水利　金融

２０００年　科研　综合技术　金融　保险　电力　煤气　自来水

末４位

１９７８年　社会服务业　农林牧副渔　文教卫　广电

１９８０年　社会服务业　农林牧副渔　房地产　批发零售

１９９０年　农林牧副渔　批发零售　餐饮业　制造业

２０００年　农林牧副渔　批发零售　餐饮业　采掘业　　　
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